

巧使“调虎离山”计

7月中旬,中共中央召开会议,作出在南昌举行暴动的决定。7月21日,爹爹到达南昌,立即着手投入紧张的暴动准备工作。他把敌人的兵力、指挥员的特点和部队的布防情况了解得一清二楚,并绘制了一幅详细的敌兵力部署图。同时,爹爹频繁地同第三、九两军留驻南昌的几个团的团长进行接触。7月27日,周恩来一到南昌,就住在花园角二号朱德寓所。爹爹详细地向他汇报了南昌国民党军队的情况和自己所做的工作,并把南昌市街道图和自己绘制的敌兵力分布图铺在桌上。周恩来看后称赞说:“你的心血没有白费,你为党做了一件大好事!”

起义中,爹爹的任务是设法拖住留驻南昌的第三军两个团的团长,保证暴动的顺利进行。当天下午,爹爹在佳宾楼设宴款待了那两个团长。酒席上,猜拳行令,觥筹交错,持续了两个多小时。随后,爹爹又约他们到大士院三十二号打牌。爹爹离开佳宾楼后,先到西大街中华圣公会的第二十军指挥部,向贺龙通报情况。从贺龙处出来,爹爹又到了第三军第二十一团团团长李世龙家中。据第三军第二十团中校团副

临危受命的参谋长

泸州顺庆起义后,任国民革命军暂编第十五军军长的父亲刘伯承辗转来到武汉。

周恩来临危受命任书记,负责领导这次南昌武装起义。他急需一位既有秘密组织大规模兵暴经验、又有丰富作战指挥能力的得力助手,于是,他选中父亲任参谋长。父亲临危受命,乘江轮前往九江,参与组织南昌起义。为迷惑敌人,父亲特在武汉《国民日报》刊登消息说因病要请假调养。

1927年7月下旬,周恩来、贺龙、叶挺、朱德和父亲等先后来到南昌。7月27日,周恩来在江西大旅社宴会厅召开前敌委员会会议。他说:“我们这次起义是敌人逼出来的,不如此便没有出路。起义只能成功,不能失败。成功的关键在于团结一心,众志成城,在于有周密的准备,出其不意,攻其不备,一举歼灭南昌的敌人。”接着,按照中共中央的决定,宣布前敌委员会正式成立。

父亲根据周恩来的指示,到二十军军部协助贺龙拟制起义计划。

起义计划详细列举了国民党反动军队在南昌乃至江西地区的兵力部署,其中驻南昌的兵力为5个团

“党要我怎么干就怎么干!”

贺晓明(贺龙元帅之女)

党中央派人专程会晤时任北伐军第二十军军长的父亲贺龙时,把党中央决定在南昌举行武装暴动的计划透露给他,试探他的意见。父亲当场表示拥护,并表态说:“南昌暴动无论成功与失败,我都干。”

与此同时,汪精卫命令贺龙和叶挺上庐山“参加军事会议”,准备解除他们的兵权。父亲识破了他们的诡计,与叶挺、叶剑英密商后决定不上庐山,移师南昌。

起义前3天,周恩来来到二十军,正式通知父亲,党中央已决定举行武装起义,征求他的意见。父亲当即向周恩来表示:“我完全听共产党的命令,党要我怎么干,我就怎么干。”

经过紧张周密的准备,1927年8月1日零时整,在周恩来领导下,父亲、叶挺、朱德、刘伯承等率领北伐军3万多人武装起义,勇敢地同国民党反动派打响了第一枪,举世闻名的八一南昌起义开始了!

按照原来的计划,起义本是在拂晓前才行动的,由于父亲的一个部下名叫赵福生的晚上向敌人告了密,起义时间提前了。入夜,父亲命令负责封锁道路、断绝交通的部队进入战斗状态,他们颈上系着红布带,左臂系着红毛巾,马灯、电筒上贴着红十字,口号是“山河统一”。

朱敏(朱德元帅之女)



从左至右:朱德、朱敏、康克清

蒋文光后来回忆说:“7月31日晚,我在街上看到叶挺、贺龙的部队情况有些不同,赶紧跑去找第二十一团团团长李世龙,要李立刻注意,或将部队带出南昌。可是到了那里,碰见朱德正与李世龙闲谈。”爹爹一见他就知来意,不等有所表示,就拉着他说:“文光,我们到街上走走。”6小时左右,街上响起了枪声。

爹爹巧使“调虎离山”计,设宴拖住了敌人的两个团长和一个团副,敌人的两个主力团失去了指挥,使起义能够顺利进行。与此同时,贺龙按照爹爹画的图指挥二十军攻打驻藩台衙门朱培德的第五路军总指挥部,很快把五路军总指挥部门前的两个碉堡拿下。

刘太行(刘伯承元帅之子)



后排左起:汪荣华、刘伯承、刘太行

3000余人。

正当起义将要进入行动阶段,张国焘以“中央代表”的身份,于7月30日从九江赶到南昌。张国焘说:“暴动宜慎重。国际电报,如有成功把握可举行暴动,否则不可动。”周恩来等大多数人都坚决反对张国焘的意见,认为暴动不能推迟,更不可停止,张国焘只得表示少数服从多数。

8月1日凌晨2时,南昌起义爆发,起义军各部按照预定的部署向敌人发起进攻。由于第二十军一名副营长叛变告密,敌军已有严密的警戒,于是发生了激烈的巷战。清晨6时,驻南昌市区的敌军3000多人停止抵抗,起义军完全控制了南昌。



贺龙与贺晓明

父亲和刘伯承在总指挥部指挥作战。守敌警备团是朱培德从云南起家的精锐部队,事先获得了那个叛变的副营长的密告,作了应战准备。战斗一打响,敌人就集中火力封锁鼓楼,切断了起义军攻击部队的必经之路,战斗异常激烈。父亲的指挥部和敌人隔街相望,距离不到200米。父亲、刘伯承在石阶上指挥作战。流弹不时从他们头上呼啸而过,他们从容不迫,指挥若定。

经过4个小时的激战,朱培德和程潜部驻在南昌的3000多人,拂晓前被起义军全部歼灭。起义后,革命军整编队伍,父亲任国民革命军第二方面军兼代总指挥,同时被选为国民党革命委员会委员,与宋庆龄、谭平山同任主席团主席。

六位元帅子女首次讲述父亲在南昌起义中的传奇

1927年8月1日,周恩来、朱德、贺龙、叶挺、刘伯承等领导的北伐军,在江西南昌举行武装起义,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,从此中国革命的舞台。在共和国的10位元帅中,有7位经历了八一南昌起义炮火硝烟的洗礼。在纪念中国人民解放军建军80周年之际,朱德、刘伯承、贺龙、陈毅、聂荣臻、叶剑英6位元帅的子女,首次向记者深情讲述了他们的父亲在催生人民军队诞生的炮火中惊心动魄的传奇经历——

“当连指导员我也干!”

陈丹淮(陈毅元帅之子)



左二为陈毅,左五为陈丹淮

我的父亲陈毅和其他几位元帅的情况有所不同,他没来得及参加八一南昌起义,却在8月10日追上了南昌起义的部队,加入了光荣的南昌起义队伍。1927年4月12日蒋介石发动了反革命事变,5月,父亲陈毅担任了武汉中央军事政治学校共产党党委书记。武汉军校的前身就是广州黄埔军校,7月,军校改编成张发奎第二方面军的教导团,父亲就成了教导团的党委书记。

8月2日教导团随第二方面军东征讨蒋,从武汉顺长江东下,8月4日到了九江,南昌起义的消息才传

单枪匹马拉出三千人马

聂力(聂荣臻元帅之女)



聂荣臻与聂力

南昌起义,我党主要依靠贺龙的第二十军,叶挺的第二十四师,朱德的军官教育团。这些部队都归位于江西省的第二方面军总司令张发奎指挥。周恩来去南昌前,在九江给父亲交代任务,让他设法把驻九江至南昌之间的马回岭的第二十五师拉到南昌参加起义。当时他们没有电台,利用民用电报又怕不可靠,于是二人约定,起义一开始,立即从南昌放一列空火车到马回岭,火车一到,父亲即组织装备和人员开往南昌。

父亲单枪匹马,来到驻马回岭的第二十五师。他与张发奎的亲信李汉魂师长斗智斗勇,巧妙周旋,几

巧妙牵制敌人

叶向真(叶剑英元帅之女)



叶剑英与叶向真

党中央决定在南昌举行武装起义,成立了以周恩来为书记的前敌委员会领导起义。我父亲叶剑英随第四军军部到达九江。

第二方面军第四军军部设在甘棠源附近。军长黄琪翔因汪精卫要他公开反共、“清党”,又面临着与新军阀争夺地盘的矛盾,满腹心事。于是,他不时邀请与他素有交情的我的父亲叶剑英磋商军机大事。当时,我的父亲叶剑英的中共党员身份极为保密,少有人知,但与叶挺保持秘密联系。他尽力将获悉的重要军事情报传递给中共组织。

准备参加南昌起义的大批部队和干部拥向九江、南昌,引起了反动派的注意。汪精卫同张发奎等人经过秘密策划,决定以张发奎的名义,邀贺龙、叶挺上庐山开会,届时予以扣留。同时,令贺、叶部队到九江、南

过来,张发奎却打出了与共产党分手的旗子,他知道教导团里共产党员最多,就利用渡船分散之际,将教导团徒手集合,公开宣布“分共”,愿意跟叶、贺的,他“礼送”出境,愿意留下来的,跟他去广州。

当天晚上,父亲召集共产党干部开了个紧急会议,决定身份已暴露的党员立即撤离,一是分散赴南昌,参加我们共产党自己的队伍,一是回家乡搞农民运动,准备武装起义;没有暴露身份的党员,隐蔽下来,坚持斗争。

父亲的共产党员身份已暴露,他安排好教导团的工作后,就连夜赶去南昌。8月6日到了南昌,才发现叶部已南下撤离。而张发奎则进了南昌,父亲和同行的特务连又向南追去,经过种种坎坷,8月10日父亲才终于追上了南昌起义军。周恩来分配父亲担任叶挺的十一军二十五师七十三团的团指导员(相当于党代表),周恩来说:“派你做的工作太小了,你不要嫌小。”父亲真诚地说:“什么小?不小!当连指导员我也干,只要拿起武装我就干。”从此父亲开始了他的革命军事征程,他从一个学生变成了一个军人。

乎3天3夜未合眼,终于拉出了该师的两个团和一个重机枪连。

8月1日下午,一列空火车驶入马回岭。这说明南昌起义已经动手,父亲迅速带领部队沿铁轨头部往南昌走,忽然,一列火车从屁股后面追了上来。原来是张发奎带着卫队追来了!见到骨干部队纷纷被拉走,张发奎急红了眼。火车停下,他站在车门口高声命令部队马上回去。隔着一座铁路桥,起义部队与张发奎的卫队形成对峙。父亲当机立断,命令张发奎赶紧退回去。张发奎哪里肯走,于是父亲命令身边的一个排长:“往天上放枪!”一排子弹从张发奎乘坐的列车上呼啸而过。也许他认为起义的人都是红了眼的,当时吓坏了。火车不能倒退,他赶紧下车,只带几个随从往回跑了。父亲带领部队日夜行军,于8月2日拂晓来到南昌。他看到了南昌城头飘扬的红旗,兴奋地自言自语:“共产党从此有了自己的武装!”

周恩来听说父亲拉出了二十五师的两个团和一个连,共3000多人,大为惊讶,高兴地说:“想不到,想不到,你们干得好!”后来,这支部队上了井冈山,与毛泽东率领的秋收起义部队会师,成为井冈山的主力之一。

昌之间的德安一带集结,然后以3个军的兵力,包围贺、叶部队。然而,他们万万没有料到,这个阴谋被我父亲察觉了。

父亲连夜找到叶挺,将汪精卫等人的密谋悄悄地告诉了他,他们商定立即通知贺龙等人。于是,我父亲、贺龙、叶挺、廖乾吾等到甘棠源烟水亭附近碰头,以划船赏景为掩护,共同商议对策。最后决定,贺、叶不上庐山;不接受张发奎调贺、叶部队到德安集中的命令;叶挺的部队先行,贺龙的部队随后。这个史称“小刘子”的会议,对保证起义领导人的安全和将起义的主力部队及时开往南昌,起了重要作用。

南昌起义后第二十五师的一些部队在聂荣臻、周士弟的率领下,开往南昌。张发奎眼看自己的部队跟共产党跑了,气急败坏。他在九江召集黄琪翔、朱晖日和我父亲等高级军官开会,决定派兵追击叶、贺部队。我父亲心中十分焦急,决定利用张发奎想重回广东立足的企图,劝诱他放弃追击起义军,以保存革命实力。于是,他动之以情,晓之以理,张发奎遂采纳了父亲的意见,只是虚张声势地做了一个追赶起义军的姿态,实质上放弃了尾追贺、叶的企图,使得南昌起义军减少了追击的压力,从而得以迅速打开南下广东的通道。

解放军报